

## 留渝过年 看看他们怎么过



2月10日,重庆客运段青年之家,留渝过年的青年职工们在一起包饺子,迎接新春。  
记者 崔力 摄/视觉重庆



2月10日,在西部(重庆)科学城北碚园区,志愿者给中铁建的留守员工拍摄全家福。  
特约摄影 秦廷富/视觉重庆

### 就地过年 暖在身边

为减少人群流动防控疫情,今年国家提出鼓励员工就地过年,重庆也出台了系列政策措施,保障留下的外地员工过好年。留在重庆,外地员工将怎么过年呢,记者就此进行了采访。

留渝台胞:

#### 无偿献血迎接新年到来

“第一次在重庆过年,完全没有觉得不适应,重庆就像自己的家一样,和在渝过年的台湾朋友一起包饺子,互致问候,很有年味。”前不久,在参加了市委办组织的新春联谊活动后,来渝发展十年的台胞彭健嘉开心地说道。

为让在渝台胞度过一个温暖、祥和的春节,近期,重庆市对台系统在严格落实疫情防控措施的基础上,深入开展多形式多渠道的走访慰问、迎春联谊和线上互动等活动,与在渝台胞喜迎牛年新春,共话两岸一家亲。截至目前,已相继开展了30余场迎春联谊、座谈会活动,走访慰问台胞台属800余人。各区县也通过不同的方式,对留渝过年的台胞们致以节日的慰问。

值得一提的是,为度过一个有意义的春节,重庆市两岸献血联盟发起了“献血抗疫情·两岸热血守山城”无偿献血活动,在渝台胞、台商和台企员工200余人参与献血。市台协青委会

也发起了献血活动,不少留在大陆过年的台湾青年踊跃参与,希望以无偿献血的方式迎接新年到来。第一次在大陆献血的台湾青年潘建文说:“大家都流淌着炎黄血脉,在大陆献血为同胞们做一点力所能及的事情非常有意义。”

郭家沱长江大桥建设项目部员工吴庆江(老家河北承德):趁此机会好好欣赏重庆美景

2月7日,郭家沱长江大桥北塔项目施工现场,一派繁忙景象。

来自河北承德的吴庆江在外打工多年,以往临近春节时,他早就收拾好行李,买好车票,准备踏上归途。但今年他选择就地过年,这也是他第一次在外过年。

“因为今年情况特殊,响应号召就地过年。”吴庆江说,项目部给每个不回家的外地员工发了红包,他要用这个红包给孩子买新年礼物。“平时都和孩子、爱人有关联。只要放在心上,在哪里过年都一样。”他说。

春节期间,项目部为方便就地过年的工人们出行方便,特地安排了车辆,每天有司机值班。吴庆江和工友约好了,准备趁这个春节不回老家的机会,好好去解放碑、观音桥等地逛逛。“来重庆这么久,大部分时间都在工地上,这个春节我准备好逛逛重庆。”吴庆江说。

为了让外地员工感受到年味,项目部除了张贴春联、挂灯笼外,大年三十,还会在遵守防疫要求的情况下,组织外地员工一起吃年夜饭、

看春晚。

北碚区公安分局天生派出所民警杨卫武(老家陕西咸阳):辖区巡逻每天“行程”三四万步

去年腊月二十九下午4点,刚刚回到陕西老家还不到15个小时的民警杨卫武接到单位的电话,要求他立刻返岗待命。当时,他对时隔3年才见面的父母说:“爸妈,儿子明年再陪你们过春节!”之后,他便匆匆返回北碚区公安分局天生派出所,投入抗疫工作。

今年腊月二十九中午12点,结束上午辖区走访群众的杨卫武给父母打了通电话。电话那头,母亲的声音依旧温和绵软,杨卫武心头一酸,隔了半晌,才说出那句准备了许久的话:“爸妈,儿子明年再陪你们过春节!”

今年38岁的杨卫武是陕西咸阳人,自大学毕业后便一直在北碚工作。作为一名社区民警,每年春节都是他们最忙的时候。春节前夕是诈骗、盗窃案件的高发期,社区民警要加强辖区巡逻,上门入户走访,调解纠纷、处理冲突。天生派出所辖区有3000多户群众,多是老旧小区,民警入户基本靠走,一天下来每个人的“行程”要达到三四万步,比平时多出一倍。

2月10日中午,他埋头想了好半天,终于拨通了母亲的电话。

“早猜到了!”电话那头的母亲说,“儿啊,你是国家的人,你安心工作,不要担心父母。疫情结束后,再

回家团圆!”

渝北区大盛镇规划建设环保管理办公室工作人员张晏榕(老家江西抚州):福利院包饺子陪老人过春节

“我来给你们包饺子吃!”2月9日,张晏榕来到渝北区大盛镇社会福利院,看到厨房正在包饺子。他挽起衣袖,洗了手,也学着包饺子,“今年不回家,来陪你们过年。”

张晏榕24岁,江西省抚州市人。2019年,他大学毕业后,作为选调生到大盛镇规划建设环保管理办公室工作。

“本打算春节回家接外婆来重庆耍。”张晏榕告诉记者,爸妈工作忙,自己上小学、初中、高中,都是外公外婆照顾,前年,外公去世后留下外婆一个人。去年,张晏榕与外婆约定,接老人到重庆来耍,“现在暂时不能回去,只能通过微信给她拜年。”

福利院与大盛镇政府毗邻而居,眼看就要过春节了,他与同事们相约,去为老人们打扫卫生,一起过春节。在福利院,大家扫地、洗衣服、为老人剪指甲等,争着为老人们干活。

中午,福利院安排吃饺子。张晏榕又跟着福利院老人学包饺子。“看到你们,就像看到我外婆了。”离开福利院,张晏榕与老人们相约,春节期间还会去看他们,一起聊天。

(本组稿件由首席记者杨骏、龙丹梅、记者彭瑜、周允、实习生蒋起源采写)

### 不妨发现“近处的风景”



□张燕

足不出“渝”,成为牛年春节的新选择。为适应疫情防控的需要,很多人选择就地过年。为此,我市启动“这么近那么美·重庆人游重庆”主题活动,推出“十大精品旅游线路”“十大新春主题活动”等丰富多彩的主题旅游线路和活动,通过深耕本地游市场,让大家发现“近处的风景”。

苏轼在《守岁》里描绘过这样一幅场景:儿童强不睡,相守夜欢哗。这说的就是过年时光,是“万物迎春送残腊,一年结束在今宵”,更是“故乡今夜思千里,愁鬓明朝又一年”。我们理解这样的乡愁,才能读懂留渝过年者的奉献,才能读懂坚守岗位者的无私。基于这样的同理心,我们就有所行动,让这些略有漂泊感的人,感受到山城的温度。

开发“近处的风景”,挖掘本地游的可能性,其实就是在给大家提供一个了解重庆的机会。因为只有了解后,才能找到热爱的感觉。日前,重庆市委办公厅、重庆市人民政府办公厅印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障有关工作的通知》,其中就明确提到,旅游景区、图书馆、博物馆、影剧院、公园、体育场等公共活动空间,在严格落实疫情防控要求前提

下,持续向公众开放。持续开放,意味着更多选择、更多服务,以及更多关怀。

人们常说,“熟悉的地方没有风景”。但事实却是,我们缺少了探寻的好奇心和发现美的眼睛。重庆是一座山水之城,人文底蕴厚重,旅游资源丰富。巫溪红池坝、武隆仙女山、彭水蚩尤九黎城……打卡这些景点,探索那些熟悉又陌生的风景,洞悉这座城市的前世今生,就能让我们在原地感受到“诗和远方”。

过年不回家,不如来一场说走就走的本地游。对于文旅行业而言,这也是一次转型升级的机会。从精品路线到主题活动,丰富产品供给只是第一步。疫情当前,值此新春佳节,文旅产品有了上“云”的必要性和可能性。据悉,过年期间,重庆很多景区都将通过实景网络直播等方式,进行景点介绍、娱乐项目体验、游客互动拍照,让市民“云游”美景。互联网、短视频带给我们更多可能性,但更为关键的,仍然是技术和文化的结合,这样才能打造本地化、特色化的旅游产品,让更多人看到山城另一面,领会重庆的独特魅力。

在“限量、预约、错峰”的要求之下,大力推动本地游,重庆正在为不回家的人们搭建一座魅力之城,让生活更美好,让年味更浓。我们相信,每一个留渝过年的人,都会收获温暖美好的回忆。

### 年夜饭套餐线上线下销售旺

□本报记者 黄光红

“这款套餐一共11道菜,有清炖贝母鸡、香辣大闸蟹、元宝肘子,还有蒜蓉蒸鲈鱼,都是家里人爱吃的,我要了。”2月9日,永辉生活广场店,南桥寺居民张女士看到现场展示的阿兴记火锅店一款888元的年夜饭套餐时,立即掏出手机在线上预订。

“既不想在外面吃,自己做大桌菜又太麻烦。”张女士说,饭店推出了年夜饭套餐送到家服务,太好了。在福利院,大家扫地、洗衣服、为老人剪指甲等,争着为老人们干活。

中午,福利院安排吃饺子。张晏榕又跟着福利院老人学包饺子。“看到你们,就像看到我外婆了。”离开福利院,张晏榕与老人们相约,春节期间还会去看他们,一起聊天。

(本组稿件由首席记者杨骏、龙丹梅、记者彭瑜、周允、实习生蒋起源采写)

据了解,从2月1日起,市商务委组织开展送年夜饭到家活动,得到了超过30家餐饮商家、近300家餐饮门店积极响应。其中,既有快餐、火锅、西餐企业,也有中餐企业、酒店,甚至还有做日式料理的。

此项服务上线后,颇受消费者欢迎。比如,节前几天,九重天旋转餐厅大年三十的年夜饭线上订单量,每天至少都有10多单;到2月8日,秦妈火锅、阿兴记大饭店大年三十的年夜饭线上订单量已分别超过100单和200单。

线下,年夜饭预订情况同样火爆。2月8日下午,记者在秦妈火锅南滨路店看到,1个小时内,就有2名在店内用餐的顾客预订了大年三十的年夜饭。

“大年三十晚上,一家人在火锅店一边吃火锅一边聊天,很有过年气氛。”在该店预订了1桌火锅年夜饭的市民王先生说。

记者了解到,节前,秦妈火锅在中心城区的7家门店,线下预订量超过了300桌;杨记隆府在中心城区的12家门店,到2月7日中午已累计拿到超过120桌的年夜饭预订单。

“往年,年夜饭主要是在线下卖。今年,由于很多人留在重庆过年,餐饮消费需求增加了,使得餐饮企业线上线下年夜饭销售齐头并进。”秦妈火锅相关负责人说。

“王久,快回家吃团圆饭,凉了就不香喽。”2月10日临近中午12时,沙坪坝区土湾街道新生村社区王久影视基地内,基地经营者王久收到了居民何德贵发来的微信。

“好嘞,这就来。”王久安置好工具,抖一抖身上的灰尘和木屑,乐呵呵地朝何德贵家走去。此时,王久还沉浸在他担纲主演的微电影《一串鞭炮》上线的喜悦中。

王久是北碚区复兴镇思源村人,今年57岁。他务过农,当过剃头匠,办过公司,2015年他怀揣热情踏入演艺行业,2017年开始打造影视基地。短短几年,他已参与拍摄了央视热播剧《伟大的转折》等100余部影视作品,还为不少影视剧组提供了拍摄场地。

记者来到基地时,王久正和工人一道修整老建筑的青瓦屋面、制作建筑屋檐的挡水板。他双手皴裂,戴的草帽破破烂烂的,穿着的蓝色衬衫、粗布裤子、解放鞋,都是亲朋好友送给他的,看上去没一点儿演员的范儿。

但当聊起演戏和影视基地时,他双眸中立即闪耀出激情的光芒,将自己的经历娓娓道来。

### 年的味道



2月7日,长寿湖渔文化村,工人正在捕鱼供应节日市场。  
记者 谢智强 摄/视觉重庆



2月10日,巫山县城一家三口在梅花树下展示春联。连日来,当地梅花盛开,让人们感受到春天的气息。  
特约摄影 王忠虎/视觉重庆



2月10日,綦江城区一扶欢米粉店,快递小哥正在打包。第二天,这些家乡的味道就将摆上身在外的綦江人餐桌。通讯员 杨子路 摄/视觉重庆



2月10日,南岸区南坪正场农贸市场,市民正选购做年夜饭的食材。  
特约摄影 钟志兵/视觉重庆